

江苏：凝聚新力量 激发新动能

文 / 本刊记者 沈伟民 通讯员 章岑

近年来，国网江苏省电力有限公司党委着力探索以党建工作专业化加强党的建设和领导，推进企业党建与中心工作深度融合，引领企业和广大员工“争先领先率”，凝聚新力量、激发新动能。

明方向 统一全员思想

2016年年初，在国家电网公司同业对标中连续两年囊括“综合标杆”“业绩标杆”“管理标杆”3项第一、在服务“强富美高”新江苏建设中广受社会各界赞誉的国网江苏电力党委被江苏省委组织部推荐参评“全国先进基层党组织”。

省级地方党委组织部的充分肯定，让国网江苏电力上下倍感喜悦。然而，在总结党的建设、填写申报材料过程中，国网江苏电力党委发现，国有企业中普遍存在的党的领导、党的建设弱化、淡化、虚化、边缘化问题，在企业内也不同程度地存在。

随后，国网江苏电力组织开展广泛的基层调研，同时加强对党建理论的学习研究，很快明确了凝心聚力推进企业发展这一国企党建工作的总方向。

2016年10月25日，国网江苏电力召开首次党代会，会议以“国企党组织的首要使命是发展企业，根本要务是凝聚人心”统一了全员思想，巩固了党政同心而谋、同向发力的“双引擎”领导核心。

2017年年初，国家电网公司党组一号文提出，要提升党建专业管理和价值创造能力，由具体事务型向专业管理型转变，由文件会议型向价值创造型转变。4个月后，国网江苏电力党委配合国家电网公司党组承担了中组部《新形势下加强和改进国有企业党组织建设》子

课题《国企党组织的价值取向和主要任务》的研究工作，对如何加强党建专业化管理进行系统研究。经过近一年的调研探索，国网江苏电力顺利完成了课题成果报告，并加深了对党建工作专业性的理解和认识。

今年4月，在国网江苏电力党建暨干部工作会议上，党委书记、董事长尹积军强调：“各级党组织要始终把握‘发展企业’这个首要使命和‘凝聚人心’这一根本要务，秉持专业精神，遵循专业路径，培育专业队伍，提升党建专业化管理水平。”

建体系 夯实专业基础

在近两年的党建工作专业化探索中，国网江苏电力党委将建构完整体系、夯实专业基础作为重中之重。

国网江苏电力党委紧密结合《国企党组织的价值取向和主要任务》子课题的研究，着力构建国企党建工作专业化的理论体系。其牵头编撰并于今年1月出版的国家电网公司党建专著《旗帜领航争先锋》理论篇，全面回顾了国企党建工作历程，分析了国企党建工作现状，明确了国企党组织建设的价值取向、主要任务，提出了加强国企党建工作的具体路径和方法。

明责履责是重点，从严考评是关键。“我们聚焦企业发展和人心凝聚两个维度，坚持把科学实施党建工作评价作为抓责任制落实的关键之举，科学部署、统筹实施党建考评工作。”国网江苏电力党建部负责人倪春说。

以基层党委为例，针对党建考评体系不系统、不完善的情况，国网江苏电力创新制定了《党建工作绩效考核评价办法（试行）》，围绕“基层党建、领导人员队伍建设、党风廉政建设”三个方面，细分30个二



级指标，把党建工作在企业年度业绩考核中的占比由原来的不足3%，提升到了16.7%。

而党支部作为党的基层组织，是党全部工作和战斗力的基础。因此，牢牢抓住党支部建设这个根本和关键，党的一切工作才能在基层落地、生根、见效。

“通过走访调研我们发现，基层党支部普遍存在‘查台账、发问卷、开座谈会、看活动室’等表象化问题，为此，我们提出以‘安全感、公平感、归属感、认同感’和‘业绩贡献度’为主要内容的考评模型。”倪春说。

国网江苏电力党建部还在苏州供电公司试点开展《基于人心凝聚的基层党建工作量化考评体系研究》课题的探索，将凝聚人心的成效与基层党建考评结合起来，以此加强基层党组织的考评管理。

聚人心 彰显工作价值

理论体系的建构必须以实践为支撑。早在2016年年初，针对国企党委班子成员大多承担繁重的行政工作、管党治党的意识不强、重业务轻党建的现状，国网江苏电力党委在江苏省委组织部的指导帮助下，创造性地提出把“职责分工、片区分工、项目分工”加以“复合”的思路，科学划分党委委员抓党建工作的“责任田”，构建“明责、履责、尽责”的责任落实机制。

经过近两年半的探索实践，党委委员复合式分工已在国网江苏电力党委和所属各基层党委全面推进，实现了“一岗双责”落地有抓手、可操作、好评价。各级党

委班子成员中，518名同志明确了党内职责分工，分管1054个片区党建工作，分工负责1078个党建重点项目。

与此同时，国网江苏电力党委牢固树立“先人后事”的理念，探索基层党组织和党员发挥作用的路径和载体，推动党建管理理念、语言体系和工作载体创新，激发了基层党建工作活力。2400多个基层党组织的战斗堡垒作用和3.6万名党员的先锋模范作用充分显现，7.9万名员工积极投身改革发展新实践。

在改革攻坚“主战场”，党支部战斗堡垒作用有效发挥。锡盟—泰州特高压直流输电工程是国家大气污染防治行动计划确定的12条重点输电通道之一，苏Ⅱ标段项目总工李德虎等7名党员组成攻关小组，带头开展QC攻关，突破技术瓶颈，将铁塔基础连梁的起拱高度由规范要求的1‰~3‰提高至1.8‰~2.3‰，提高了高桩连梁基础连梁尺寸精度。

在急难险重“主战场”，党员干部冲锋在前。2016年“6·23”盐城阜宁龙卷风冰雹灾害发生后，近30支党员突击队迅速行动，火速集结，投身抢险救灾第一线。6100余名党员连续奋战，在最短时间内全面恢复了灾区居民生活用电，保障了主电网安全稳定运行。

在为民服务“主战场”，党员服务队持续发光发热。130支服务队的3600余名队员亮身份、亮职责、亮承诺，比技能、比作风、比服务，开展“智‘惠’用电，在您身边”等活动，主动服务用电大客户和社区居民，全力保障客户用上“省心电、省钱电、绿色电”。